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Черножук Ю. Г., 
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Анотація. У статті представлено результати дослідження 
особливостей креативності бізнесменів. Відповідно до мети та завдань 
дослідження, психодіагностичний комплекс, що використовувався на 
етапі емпіричного дослідження, включав наступні методики: методика 
творчого мислення П. Торренса (адаптована Є. Тунік), опитувальник 
креативності Д. Рензуллі та методика С. Медніка (адаптована А. 
Вороніним). У дослідженні взяли участь 25 бізнесменів, які проживають в 
м. Одеса.  

Проведений аналіз вказує на те, що основними показниками 
розвитку креативності є висока швидкість, гнучкість, оригінальність 
мислення та розробленість ідей. Крім того, виявлено специфіку 
креативності бізнесменів з різним стажем професійної діяльності, таку 
як дослідницька активність, самостійність та критичність мислення. 
Проаналізовано різні чинники, що впливають на креативність, 
включаючи зовнішні (мікросередовище) та внутрішні (вікові та 
індивідуальні особливості) 

Ключові слова: креативність, параметри креативності, рівень 
креативності, бізнесмени  

Креативність є ключовим аспектом успішного підприємництва, 
оскільки вона спонукає до пошуку нових рішень, ідей та шляхів 
розвитку. Емпіричне дослідження креативності бізнесменів може 
виявити специфічні особливості творчого мислення, які впливають 
на рівень інноваційності підприємців та допомогти розробити 
стратегії для підвищення їхнього потенціалу [2]. 

Отже, одна з ключових особливостей креативності бізнесменів 
полягає в їх здібності до інноваційного мислення. Вони мають 
здатність дивитися на проблеми та ситуації з різних кутів, знаходити 
нестандартні рішення і використовувати новаторські підходи для 
досягнення мети. Креативні бізнесмени також володіють здатністю 
до генерації багатої кількості ідей та асоціацій, що сприяє пошуку 
нових можливостей та розвитку інноваційних проектів. 
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Дослідження показали, що на креативність бізнесменів може 
впливати різні психологічні чинники. Особистісні риси, такі як 
відкритість до нового досвіду, толерантність до неоднозначності та 
готовність до ризику, виявилися важливими компонентами 
креативності. Крім того, робоче середовище, що сприяє вільному 
вираженню ідей, співпраці та стимулює творчий процес, також 
впливає на рівень креативності у бізнесу . 

Значною характеристикою креативності бізнесменів є їх 
здатність до розв'язання проблем. Вони демонструють гнучкість 
мислення, здатність швидко переключатися між різними 
концептуальними категоріями та знаходити нестандартні шляхи 
вирішення проблемних ситуацій. 

Психологічні особливості креативності бізнесменів є важливим 
фактором успішної підприємницької діяльності. Розуміння цих 
особливостей може сприяти впровадженню ефективних стратегій 
підтримки та розвитку креативності у бізнес-середовищі. 

Мета дослідження полягала у вивченні індивідуально-
психологічних особливостей креативності бізнесменів з різним 
стажем професійної діяльності. Задля досягнення цієї мети були 
сформульовані такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичну літературу за темою дослідження: 
для виконання цього завдання було проведено огляд наявної 
літератури з питань креативності в бізнес-контексті.  

2. Обрати параметри креативності, методи та діагностичні 
методики її емпіричного дослідження: На основі аналізу теоретичної 
літератури було визначено ключові параметри креативності, які 
відображаються у бізнес-контексті. Крім того, були обрані методи та 
діагностичні методики, які дозволяють виміряти ці параметри. До них 
належать методика творчого мислення П. Торренса (адаптована 
Є. Тунік), опитувальник креативності Д. Рензуллі та методика С. 
Медніка (адаптована А. Вороніним). 

3. Сформувати репрезентативну вибірку, провести емпіричне 
дослідження, обробити результати математично та інтерпретувати 
їх психологічно: для виконання цього завдання була відібрана 
вибірка бізнесменів, яка репрезентує цільову аудиторію 
дослідження. Після збору даних результати були проаналізовані та 
математично оброблені, включаючи статистичну обробку. 
Психологічна інтерпретація результатів полягала в намаганні 
зрозуміти взаємозв'язки між креативності та індивідуально-
психологічними характеристиками особистості бізнесменів та рівнем 
їхньої. 

Це дослідження мало на меті вивчення індивідуально-
психологічних особливості креативності бізнесменів шляхом аналізу 
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теоретичної літератури, визначення параметрів креативності та 
застосування відповідних діагностичних методик у емпіричному 
дослідженні. 

Для виконання завдань дослідження використовувалися різні 
методи і методики. Перш за все, було застосовано теоретичні 
методи, які дозволили провести аналіз проблеми дослідження 
креативності з теоретико-методологічної перспективи [1, c. 32]. 

Крім того, для досягнення мети дослідження були використані 
емпіричні методи. Зокрема, було проведено спостереження, бесіди 
та тестування з метою вивчення параметрів креативності об'єктів 
дослідження. 

Для обробки та узагальнення емпіричних даних дослідження 
були використані статистичні методи.  

Таким чином, у дослідженні використовувалися теоретичні 
методи для аналізу проблеми, емпіричні методи (спостереження, 
інтерв'ю та тестування) для вивчення параметрів креативності та 
статистичні методи для обробки та узагальнення отриманих даних. 
Виходячи з мети дослідження для тестування було обрано: 

- Метод творчого мислення П. Торренса, адаптований Є. Тунік, 
для оцінки творчого потенціалу учасників; 

- Опитувальник креативності Дж. Рензуллі для вимірювання 
рівня креативності та творчих здібностей; 

- Методика С. Медніка, адаптована А. Вороніним, для виявлення 
індивідуальних психологічних особливостей досліджуваних. 

З метою проведення дослідження було сформовано дві 
незалежні вибірки досліджуваних. 

В якості досліджуваних було залучено 25 бізнесменів з різним 
досвідом роботи: Перша група, майже без досвіду роботи (1-2 
роки); друга група з досвідом роботи (понад 7 років). 

У табл. 1 наведені результати кореляційного аналізу, що 
свідчать про співвідношення показників креативності у бізнесменів. 

Тому було проаналізовано такі основні показники розвитку 
креативності, як швидкість, гнучкість, оригінальність мислення та 
розробленість ідей. Крім того, було визначено специфіку 
креативності серед бізнесменів, таку як дослідницька діяльність, 
незалежність та критичне мислення. Проаналізовано різні фактори, 
що впливають на креативність, включаючи зовнішні 
(мікросередовище) та внутрішні (вік, особистісні характеристики). 
Емпіричне дослідження показало, що рівень розвитку креативності 
серед бізнесменів є недостатнім, лише чверть бізнесменів мають 
дуже високий або високий рівень креативності [4]. 

Кореляційний аналіз виявив наступні взаємозв'язки між 
показниками креативності у бізнесменів. Знайдено виражений 
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зворотній кореляційний зв'язок між допитливістю бізнесменів та 
швидкістю словесного формулювання своїх ідей (r = -0,372). Прямий 
зв'язок меншої сили був виявлений між оригінальністю та гнучкістю 
мислення (r = 0,285). Також встановлено зворотній, зв'язок між 
вільністю та незалежністю в висловлюванні своїх думок та гнучкістю 
(r = -0,167).  

Таблиця 1. 
Кореляційна матриця показників креативності бізнесменів за 

методиками Рензуллі, Торренса та Медніка 

Дослідувані Швидківсть Оригінальність Гнучкість 
Загальний 

рівень 
креативності 

Допиливість -0,372 0,193 0,285 -0,014 

Ідейність -0,052 0,010 0,074 0,052 

Вільність 0,000 -0,085 -0,167 -0,52 

Ризиковість -0,407 0,199 0,283 -0,060 

Фантазійність -0,235 -0,211 -0,142 -0,316 

Гумористичність -0,037 0,111 0,134 0,107 

Імпульсивність -0,119 0,070 0,138 0,004 

Естетичність -0,492 0,234 0,349 -0,076 

Індивідуальність -0,431 0,169 0,257 -0,114 

Конструктивна 
критика 

-0,294 0,154 0,210 -0,053 

Показано виражений зворотній зв'язок між гнучкістю та 
швидкістю словесного формулювання бізнесменами своїх ідей (r = -
0,407). Менш тісний прямий зв'язок був виявлений між ризикованістю 
(заповзятливістю і рішучістю) та гнучкістю мислення (r = 0,283). 
Виявлено зворотній зв'язок між фантазійністю та швидкістю (r = -
0,235). 

Також був виявлений зворотній зв'язок між естетичністю та 
швидкістю (r = -0,492), а також прямий зв'язок між естетичністю та 
гнучкістю (r = 0,349).  

Встановлено зворотній зв'язок між індивідуальністю (наявністю в 
бізнесменів власної думки та здатністю її відстоювати, відсутністю 
страху бути несхожим на інших, спокійністю до творчого безладдя) 
та швидкістю (r = -0,431). З іншого боку, встановлено прямий зв'язок 
між індивідуальністю та гнучкістю (r = 0,257). 

Використаний якісний аналіз даних показує наступне. 
Бізнесмени, які виявляють високий рівень допитливості, 

зазвичай проявляють меншу швидкість у словесному виразі своїх 
думок. Більш оригінальні бізнесмени мають більшу гнучкість у 
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своєму мисленні. Бізнесмени, які більше проявляють свободу 
висловлювання своїх думок, зазвичай мають меншу гнучкість 
мислення. Бізнесмени з більшою гнучкістю мислення зазвичай 
проявляють меншу швидкість у словесному виразі своїх думок. 
Бізнесмени, які більше проявляють ризикованість у своєму мисленні, 
мають меншу гнучкість. Бізнесмени з більшою фантазійністю 
зазвичай проявляють меншу швидкість у своєму мисленні. 
Бізнесмени, які більше приділяють увагу естетичним 
характеристикам речей і явищ, зазвичай проявляють меншу 
швидкість, але більшу гнучкість у своєму мисленні.  

Проведений аналіз вказує на те, що основними показниками 
розвитку креативності є висока швидкість, гнучкість, оригінальність 
мислення та розробленість ідей. Крім того, виявлено специфіку 
креативності бізнесменів, таку як дослідницька активність, 
самостійність та критичність мислення. Аналізовано різні чинники, 
що впливають на креативність, включаючи зовнішні 
(мікросередовище) та внутрішні (вікові та індивідуальні особливості).  
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